RMIS Arastirma Yontemleri — Test Sorular

1. Asagidakilerden hangisi, bilimin ana hedeflerinden biri degildir?
Olaylar arasinda neden-sonug iliskisinin varligi

Cikarim ile bilgi toplama

Timevarim ile bilgi toplama

Olaylarin metafizik ile agiklanmasi

Higbiri
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2. , bir dizi gozlem, duygu ve diisiinceyi 6zetleyen zihinsel bir imaj (imge) olarak
tanimlanir.

a. Kanun

b. Teori

c. Kavram

d. Paradigma

e. Kurgu

3. lyi bir hipotezin temel &zellikleri nelerdir? (Birden fazla secenek isaretlenebilir)
Teorik bir temele dayanmali

Test edilebilir olmali

Acikea ifade edilmis olmali

Operasyonel (arastirmaya hazir) sekilde tanimlanmis olmali

Degiskenler arasindaki iligkiyi tanimlamig olmali
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4. Asagidakilerden hangisi bir aragtirma hipotezidir (H1)?

Egitim ve gelir arasinda bir iligki yoktur.

Erkekler ve kadinlar i¢in yasam siiresi (yil olarak) birbirine esittir.
Kamu {iniversiteleri 6zel tiniversitelerden daha popiilerdir.
Fiziksel egzersizin obezite tizerinde etkisi yoktur.

Higbiri
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5. Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?
a. Sigara icmek akciger kanserinin olmazsa olmaz nedenidir.
b. Sigara igmek akciger kanserinin yeterli nedenidir.
c. Sigara igmek akciger kanserinin olmazsa olmaz ve yeterli nedenidir.
d. Sigara igmek ile akciger kanseri arasinda bir korelasyonun varligi, iki degisken arasindaki
nedensellik iddias1 s6z konusuysa gerekli olmakla birlikte, yeterli bir kosul degildir.
e. Higbiri

6. Daha genis genellemelerden baslayip belirli gézlemlere giderek tiimevarimsal akil yiiriitme yapilir.

a. Dogru
b. Yanls
7. Asagidakilerden hangisi bir arastirma tiiriidiir? (Birden fazla segenek isaretlenebilir)
a. Kesfedici
b. Betimleyici
€. Aciklayici
d. Nitel
e. Nicel

8. Kesfedici arastirma, dnyargili analize yol agar, karar vermede ise yaramaz ve niteliksel bilgi iiretir.
a. Dogru
b. Yanls



9. Nitel aragtirmalarda istatistikler veya diger sayisal teknikler uygulanir.

a. Dogru
b. Yanls
10. Bagimsiz degisken, baska bir degiskenden etkilenen degiskendir.
a. Dogru
b. Yanls

11. Standart sapma, tanimlayici istatistiklerde yaygin olarak kullanilan bir dl¢tidiir. Bu 6l¢ii, bir niifus
degiskeni hakkinda ne tiir bir bilgi saglar?

a. Niifus degiskeni i¢in merkezi degeri nerede bulabilecegimizi gosterir.

b. Niifus degiskenindeki varyasyon veya dagilim derecesini gosterir.

c. Niifus degiskeninin yaklasik olarak normal dagilmis olup olmadigimi gosterir.

12. Bir anketteki belirli bir sorunun, besli Likert 6lgegindeki yanit segenekleriyle kapali bir soru
oldugunu varsayalim. Aritmetik ortalamanin bdyle bir cevap dlgegi igin merkezi egilim 6l¢iisii olarak
kullanilmasi oldukg¢a yaygindir. Ancak, bazi aragtirmacilar, aritmetik ortalamanin Likert 6l¢egiyle
toplanmig anket yanitlarini 6zetlemek igin uygun olmadigini iddia etmektedir. Bu senaryoda aritmetik
ortalama kullanilmasindaki genel sorun ne olabilir?
a. Aritmetik ortalamay1 yaniltici kilacak bazi aykir1 degerlerin olmast muhtemeldir.
b. Aritmetik ortalama, katilimcilarin ne Glgiide birbirlerine katildiklar1 ya da katilmadiklarina
yonelik hicbir sey sOylemeyecektir.
c. Likert 6lgegi, siralama 6lgegi olarak yorumlanabilecegi igin aritmetik ortalama, merkezi egilimin
anlamli sekilde tahmin edilmesine olanak vermeyecektir.

13. Bir popiilasyondan rastgele bir temsili 6rneklem olusturmak istiyoruz. Bu amagla sistematik
ornekleme kullanmak uygun mudur?
a. Evet, clinkii sistematik 6rnekleme, 6rnekleme siireci i¢in rastgele bir baslangi¢ noktasi kullanma
temeline dayanur.
b. Hayur, sistematik 6rnekleme, popiilasyondaki belirli katmanlari (alt gruplari) dislama egiliminde
olan 6nyargili bir 6rnekleme islemidir.

14. Bir pizzaciya siparis geldikten sonra dagitim i¢in ne kadar siire gerekecegine dair yapilan gézlemler
sonucu, pizza teslim siiresinin, ortalama (pn) 20 dakika ve standart sapma (o) 2 dakika olan normal
dagiliml bir degisken oldugu belirlenmistir. Buna gore, bir pizzanin 16-18 dakika i¢inde teslim edilme
olasilig1 nedir?

a. %34,1
b. %477
c. %13,6

15. Hipotez testi yapilirken anlamlilik diizeyi kullanmanin amaci nedir?
a.  Anlamlilik diizeyi, bos hipotezi yanlislikla reddetme riskini ifade eder (Tiir 1 hata).
b. Anlamlilik diizeyi, bos hipotezi yanlislikla kabul etme riskini ifade eder (Tiir 2 hata)

16. Bilimsel iletisim nedir? (Birden fazla secenek isaretlenebilir)

Arastirma sonuglarinin bilim gevrelerinde yayilmasini saglayabilecek bir sistem.
Aragtirma sonuglarini bir veri tabaninda saklamak.

Bilimsel bir konferansa katilmak.

Bir yayinevi igin web sitesi gelistirmek ve bunu duyurmak.

Bilimsel makalelerin yayimlanmasi
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17. Kurumsal bir veri havuzu (repository) arastirma sonuglarinin bir dermesidir.
a. Dogru
b. Yanls



18. Akran degerlendirmesi ile ilgili agsagidaki ifadelerden hangileri dogrudur? (Birden fazla segenek
isaretlenebilir)

Degerlendiriciler de ilgili alanda ¢alisan kidemli bilim adamlaridir.

Degerlendiriciler yaymevinin ¢alisanidir.

Degerlendiriciler arastirmanin 6zgiinliigii hakkinda yorum yapar.

Degerlendiriciler tarafindan reddedilen yazilar yayimlanmaz.

Degerlendiriciler arastirmayi yiiriiten bilim adamlarinin popiilerligine gore yorum yaparlar.

o0 o

19. Acik erisimde “Altin yol” nedir? (Birden fazla se¢enek isaretlenebilir)

a. Acik erisimli bir dergide yayimlanan ¢aligma, sadece kisa bir ambargo siiresinden sonra halka
iicretsiz olarak acilabilir.

b. Bir ¢calismanin, yayin iicretlerinin yazarindan degil, arastirma kurumundan tahsil edildigi a¢ik
erisimli bir dergide yayimlanmas.

c. Bir ¢alismanin, dergi editoriiniin makale degerlendirme siirecine ait ticretleri asgari degere gore
ayarladig1 bir acik erisim dergisinde yayimlanmasi.

d. Acik erisimli bir dergide bir ¢aligmanin yayimlanmasi, o ¢alismanin kurumsal bir veri
havuzunda veya bir web sitesinde halihazirda yayimlanmis olmasi kosuluyla kabul edilir.

e. Bir ¢alisma, acik erisimli bir dergide yayimlanmasi ile birlikte kamuya da ticretsiz olarak
acilmis olur.



